



琴台客聚  
彥火

### 岩田隆造禪師

我曾說過，日本是一個沒有反省的民族，日本在戰後與德國迥然不同，前者對戰爭罪責推卸失責，死不認罪，後者徹底反省，主動向受害者及後人表示懺悔認罪，賠償損失，支援受害者家屬過正常生活。

我對日本大和民族的觀感也許過於草率，其實日本還有一些頭腦清醒的人，仍然有所擔當的。在日本禪學界，便有一位禪師，自願負荊請罪，他只因心中泛起了「唯一道念」——決定要前往受害國謝罪。

這位禪師1936年生於台北，取名岩田隆造，抗戰時期，因父親病故，與母親被遣返原籍日本，時年9歲。

這位名叫岩田隆造的日本少年，返國後一心勤奮讀書，1960年以優異成績畢業於長崎國立大學經濟系，竟得一份銀行優差。岩田隆造長期目睹許多二戰後殘疾人士，沒有受到合理的安置，晚境淒涼，心裏滿不是味道，他開始思考他們為什麼落得如此地步。

某日，有一位殘障人士向他進言：「年輕人，你要回報社會，幫助困苦人民，祈禱和平，抵制戰爭。」這一番話，好似一記響雷，敲醒了岩田隆造的良

知，自此，他立下志向：「我要為和平不遺餘力。」隨即，他毅然辭去銀行職務，一頭扎進了社會公益事業中去。日復一日，為公益奔走疾呼，以撫平他心中的遺憾和深深的傷痛。

他逐漸發現，自己的內心想法愈來愈與佛法相通。直至1981年，深藏那顆蓮花之種，終於綻然開放。

這一年，45歲的岩田隆造，一頭遁入山妙法寺，剃度為僧。他知道，這是一條不歸路，是他人生最高境界的追求。

一路修行，岩田隆造所在寺廟屬於日蓮宗派系，以積極行善為宗旨，正與他的心念相融。此後，日日參禪打坐，輾轉於各地行善事。1995年，世界反法西斯戰爭勝利50周年。這一年，世界和平組織齊聚於廣島，向世人訴說和平理念。

岩田隆造禪師思忖，「二戰結束50周年了，日本該向全球受害國謝罪了。」

這承載萬千受害者的哀鳴，雖然沒有令冷血的日本統治者動容，卻激發了岩田隆造禪師內心深處的強烈謝罪意識。岩田隆造禪師油然產生「我要前往全球受害國，——謝罪」的念想，他身穿贖罪僧衣，開始他漫漫的贖罪之行。

(《學禪》之三)



姚珏雅音  
姚珏

### 元宵遐想

本周六即將迎來農曆正月十五元宵佳節，中國自古有「鬧元宵」的說法，元宵過後春節過年才算告一段落，因此元宵節總是熱鬧得把年味推向高潮。宋代辛棄疾有詞作《青玉案·元夕》描寫了古來有之的元宵美景，「東風夜放花千樹，更吹落，星如雨。寶馬雕車香滿路。鳳簫聲動，玉壺光轉，一夜魚龍舞。」這裏寫出了元宵節千年習俗，賞花燈眼兒如花開千樹，煙花綻放似星如雨下，舞動魚龍綵燈，明月下熱鬧不歇。

元宵節據傳可以最早追溯到中國秦漢時代，又稱「上元節」，是農曆新年第一個月圓，象徵春天到來，農民祈求豐收。還有一個重要的習俗就是吃湯圓。傳說漢武帝時有一位宮女思念父母，以淚洗面，大臣東方朔幫助她向漢武帝謊稱正月十五天降火劫，必須由這位宮女做火神愛吃的湯圓，全國張燈供奉以避劫，最終宮女與家人團圓。湯圓形似圓月，正是象徵家人團圓，和睦美滿。

與家人的團聚，共享天倫，期盼未來更美好的生活，也正是元宵節的重要意義。和家人的相處，我覺得不僅僅是互相陪伴開心過節，更重要的是能夠從繁忙的日常生活中暫時掙脫出來，與家人一起交流，互相分享，增進了解也獲得智慧。因為雖然成長的年代不同，所遇的環境不同，但家人間靈犀相通，人生面對的問題會有相似之處，也能找到互相提點的方法。有些問題看似在不同人的周遭發生，但因為我們同處一個時代，也往往是同一個時代大潮所致，

所以也是「共時性問題」。傳媒人羅振宇在《閱讀的方法》一書中引用法國歷史學家布羅代爾提出的「共時性發展」的概念，一些不同的國家在同一個歷史階段表現出奇的一樣。所以有一些問題在當下的環境中不一定看得清楚，必須像坐飛機一樣到高空向下俯瞰，才能看得清楚。所以換一個角度看問題很重要，這就是家人常常能帶給我們，解決「共時性問題」的角度和方法。

今年的元宵雖然我的兩個女兒因為在外求學，不能與我和丈夫共度佳節，但之前和她們在一起過節，已經讓我感覺到是在互相學習、解惑人生的好機會。從我的角度來看，孩子們學習新鮮事物是最快的，她們沒有很多包袱，很快就清方向。香港導演王家衛執導的電視劇《繁花》中有一幕，主人公寶總送了汪小姐一副隱形眼鏡，站在外灘高處遐想人生，他說出了當時流行的隱形眼鏡廣告語「看得清才能看得遠」。珍惜與家人的節日團聚絕對是你開啟美好人生的鑰匙。人生的前塵往事總是在循環往復中迷茫，但豁然開朗也是在良辰談笑間。正如辛棄疾《青玉案·元夕》中所寫「眾裏尋他千百度，驀然回首，那人卻在燈火闌珊處」。

「以人為鏡可以明得失」，可以說家人像是最親近的鏡子，往往毫無保留地說出真心意見，也給予安慰和支持，更重要的是幫助你看清自己，看清方向。香港導演王家衛執導的電視劇《繁花》中有一幕，主人公寶總送了汪小姐一副隱形眼鏡，站在外灘高處遐想人生，他說出了當時流行的隱形眼鏡廣告語「看得清才能看得遠」。珍惜與家人的節日團聚絕對是你開啟美好人生的鑰匙。人生的前塵往事總是在循環往復中迷茫，但豁然開朗也是在良辰談笑間。正如辛棄疾《青玉案·元夕》中所寫「眾裏尋他千百度，驀然回首，那人卻在燈火闌珊處」。



水過留痕  
少爺兵

### 聰明是能力 智慧是境界

無數次被問及這問題：「演藝生涯這工作行業，發展的路好走嗎？」演藝人異口同聲都說：「冷暖自知！」這答案看似是「老生常談」，事實上卻是一種很切實的感受。

藝術源於生活！有演藝前輩指學「藝」先學「德」！演藝先學「做人」！因為演藝人身份去扮演體會不同人物的人生，自己本身的「底色」就會因閱歷及際遇被塗上「五彩斑斕」，所以種種困擾撲面而來時，就要學懂穩定心神。事實上不少演藝人也是在努力拚搏的，才會站在台上接受別人的掌聲及讚賞。但亦有影視中人認為：「娛樂圈有著很多誘惑，生活中永遠不缺乏感動……可是「撞慘了，撞疼了」，自然會放下憧憬或幻想，腳踏實地向前行，事關「實踐」才是檢驗真理的最合情合理的標準。不過一旦人多起來，是非就多了；故此聰明是「能力」，智慧則是「境界」！當人生處於深不見底的深淵時，『美』與『惡』就會在「一念之間」，被很多人經常用『長江後浪推前浪』來形容新舊人交替的必然性，其實也沒有說錯，人生不是在不斷地奔跑嗎！有人在後面追趕，老馬才會繼續向前跑！此乃自然定律！有什麼好『鬧』的。」

不過在娛樂圈大家都認同的是「小紅靠捧，大紅靠命」，只有有演藝人「名利雙收」時，往往會有點「飄飄然」的心態：「就是逆襲的獎在我手裏，其他人隨便嘲笑吧！命好的，縱使是『赤腳』的也不用怕『穿鞋』。」筆者認為，無論是評價一個人或一件事，以及看待一個人也好，這都是取決於所關注的角度而言，況且人性皆貪婪，總求兩全其美(包括筆者)，只是經緯不同，風情各異而已！缺什麼？想什麼？其實很多人一輩子也在尋找的路上！要麼平淡一生，要麼跌宕起伏，放下執念就是淨化困擾情緒的空氣，況且知「世故」而「不世故」是人生路上很難「突破」的議題吧！

如果「奔跑」是筆者的人生，筆者目前做到的不礙是：繼續砥礪前行！



百家廊

袁星

## 年後閒逛

大年三十、大年初一，妻子一天白班一天夜班，我不得不陪她返回鎮上。年初一，單位餐廳不做飯，我得一個人正兒八經守在家中，給妻做飯。

年三十和年初一，父老鄉親大多在閒逛。爬爬山、打打牌，很自由。因為得陪妻子，我年三十貼了鎮上家下的對聯，年初一上午一個人待在樓上沒下樓。這邊的風俗是，年初一不能回「娘家」。鎮上熟人少，我確實沒地方可去。

年初二，妻子下夜班，打算外出遊玩。跟孩子的舅舅一商量，去臨沂龍園旅遊區。我們一家四口，岳父岳母及孩子的舅舅和小姨，8個人兩輛車，在導航的引導下直奔龍園。梓航的舅舅在臨沂工作，岳父岳母以前去過龍園，不陌生。到龍園後，就像有了導遊，首先去了恐龍園。

園裏的恐龍，多是用橡膠或軟塑料做成的，種類繁多，外觀逼真。有的恐龍還會動會叫。小兒子照順在電視和書本上看得多，一進園就興奮。這個是劍龍，那個是翼龍，說得頭頭是道。遇上恐龍蛋模型，他還時不時鑽進去，擺個自以為帥氣的姿勢，拍個美照。見到能爬上去的小恐龍，他也毫不畏懼，非得爬上去坐坐。在恐龍園，那些體型一比一還原的恐龍高大壯碩，確實震撼。8個人中，最愜意的，正是年齡最小的照順。書本和電視上看到的恐龍，哪有龍園裏的逼真啊！

正對龍園西門的地方，有個高高立起在水池中的黑龍石雕塑。旅遊區之所以叫龍園，應該跟恐龍關係不大，真正能扯得上關係的，還得是「龍」。據說，

二千二百多年前，秦始皇5次東巡中，有兩次下榻在龍園故地。「真龍天子」夢見巨龍後，在此設壇祭天，以求風調雨順、國泰民安。臨沂古時處於琅琊國內，這裏的山山水水形態多變，蜿蜒曲折，山被稱作龍脈，水被稱作水龍，是一處具有「龍脈之象」的寶地。

帶着5歲的照順，遊樂場是必須去的。滑梯、蹦床、小吃，被小傢伙撞見，就挪不動步了。或許，只有他這個年紀的小孩，才真是無憂無慮的。想吃，就要；想玩，就上；不答應，小嘴一癩立馬哭鬧。小孩子是不會顧忌的，一切以自己意願為主，啥面子不面子的，全不在乎。龍文化博物館內，收藏了大量龍元素物件。許多東西，我都是第一次見。裏面的那處巨型木龍雕刻，數米高寬，神態威嚴，目光如炬，給人一種不怒自威的壓迫感。說來奇怪，除了些微壓迫感，彷彿還有一種吉祥之氣，縈繞在周圍。

龍園裏的那些老古董中，有些是閩房物品。雕刻着龍風的大木床，精緻漂亮，引起了我的格外關注。木床的年代，可能足夠久遠了。不過，若論體態，卻不是最大的。我在平邑麗園山莊，見過更令人讚嘆的木床和櫥櫃。山莊裏的東西，是裴老闆早年花錢四處淘來的。那些木床和櫥櫃，生活中未見過，也遠不是現在能比的。尤其大戶人家和官宦之家的木床，雕工非常了得。那些栩栩如生的龍鳳，還有祥雲等圖案，線條流暢紋路飽滿。有的木床，配有幾層階梯。木床的外側兩邊，還有侍寢丫鬟的座椅。那時期的木床，簡直就是藝術品。我用手推了

推櫥櫃的門，不管直軌道還是弧形軌道的，都是純木工藝，滑動流暢，嚴絲合縫的。那麼多年的老櫥櫃和木床，居然沒丁點兒變形開裂。

龍園裏的龍元素，不光在木器上，瓷器、金銀銅器、書法篆刻上也都有體現。到龍園之前，我只知龍園面積大，有不少好玩的去處。真到了龍園，才感觸到龍元素的魅力。那種魅力是不帶喧嘩和討巧的。它們靜靜地待在某個角落，等待賞識之人光顧。龍文化博物館裏沒啥可玩樂的，但文化元素濃郁。置身其中，眼界順着老物件往前追溯，直至「大開」。

龍園裏有古建築群，有各種花草坪。岳父岳母以前去過龍園，介紹說那些花草坪分為許多區塊，每塊的規模都很大，一塊地裏只栽種一種花。春夏季，那些花開得燦爛，周邊的樹也枝繁葉茂，比年後的這段時間好出很多。那片地裏，此時還光禿禿的。放眼望去，被平滑的水泥路網格狀隔成十幾、幾十塊。

沒過正月十五，一切還沉浸在新年的氛圍中。歡歡喜喜過新年的喜慶勁兒，還圍繞在身旁。秦始皇和部分兵馬俑的雕塑，吹着風，在陽光下矗立着。照順不知道他們是誰，也許是覺得新奇吧，跑過去擺了造型，一起拍照。

年初三，我們又開車去了鎮上的9間棚旅遊區……年後幾天，太遠的地方去不了，在周邊逛逛，挺不錯的。哪怕是在村裏串門，都比待在家裏強。逛，本身就是一種閒。和家人裏人一起，走走停停，看看風景，長長見識，聊聊生活，就是最好的放鬆。閒着，逛着，舒心。



爽姐私語  
林爽兒

### 醫院制度

春節快樂！今年的春節挺熱鬧，似乎大家都在努力營造氣氛，龍年嘛！可能大家都覺得這條龍應該帶領我們走向更好的未來！於是見到政府很費勁，盡全力搞氣氛，花費了不少，好像近日那個大紅心，在各區飄過，除了影相打下卡，有人質疑實際效益能收回這個大紅心需要花掉的錢嗎？

回頭想想是那「垃圾袋」問題已經很多，疊床架屋一袋膠袋加一袋垃圾袋，價錢不便宜，又是在加重負擔，有很多普羅市民根本生活已艱難，如今還要無端端每日為膠袋而煩惱。若果執行起來，是不是又要增加人手巡查，是不是又增加更大的開支？

作為普羅市民，有些問題當然要跟隨政府的指引辦事，做好好市民。不過有很多問題又實在不清楚且無法明白無法理解的！

不能理解的事當中包括醫療問題。丈夫因為前列腺出現情況，醫生寫紙要到附近急症室，於是到了廣華醫院急症室，在那邊處理之後一天便必須出院。原來問題在於丈夫之前是在伊利沙伯醫院(伊院)

做檢查治療，今番急症去了廣華醫院是即時的事，解決了即時問題，日後的事便要交回伊院；廣華醫院不能接手醫治，即使出院第二天情況有變，又是要再入返廣華醫院急症室睇，他們依然只留了丈夫一晚便叫他出院，要他重回伊院去睇。如此把患者推走，明明有床位也不可以多留一天，他們的情況與伊院的打崩頭情況相去甚遠！

我不知道這制度是怎樣訂立的，應該是醫管局立下的制度吧！當然香港的醫療服務好已經是沒話說，但制度就這樣一成不變，就如此令人感到官僚？丈夫年紀不小，多次中風，加上心臟、前列腺問題，種種狀況都會衍生，解決不了分分钟變急性腎衰竭，那就非常恐怖了！



◆我們都希望健康平安的！ 作者供圖



踏地觀察  
湯祺兆

### 大鵬新春遊

新春期間趁有空上了大鵬來一次親子遊，本來是看上了酒店及度假村的設施，想不到原來正好位於大鵬地質公園附近，正好提供多一個親視大自然的美好安排。

所訂的酒店位於丹楓凱麗度假村園區裏，簡單來說可分成兩大類，度假園區主打別墅房型，適合一家大小玩樂，亦有足夠空間供親子嬉戲，同時亦方便在門口燒烤，在冬陽下非常寫意。新酒店部分主打泡湯體驗，房內有大露天浴池，遇上天氣在十來二十度之間上落之際，正好結合晚上泡湯、中午游泳的冷暖互動變化，更加令人玩得稱心滿意。

說回大鵬地質公園，正好坐落七娘山山麓。七娘山是深圳第二高山，海拔約870米，絕非新手可以隨意上山行。孩子剛上過八仙嶺，自以為天下無敵，我立即提醒他們雖然七娘對八仙，好像後

者更難「高攀」，但其實兩者還有三分之一的高度距離呢！

不過即使不上山行，位於山麓的地質公園也足以消磨一晷。公園內有一地質博物館，內裏資料詳盡，針對不同地形地貌均有解說，當然焦點自然在大鵬半島的構成上。戶外園區更廣闊，為了添加氣氛，增設了不少恐龍模型以及火山地貌的景觀，遊人甚至可以遁入火山口內拍照留念，可見環境之闊落開揚。

其實一般遊上大鵬，通常均以楊梅坑為目的地(即周星馳《美人魚》中海蝕洞的取景地)，但此處遊人極多，遇上假日百分百水泄不通。我在高德打車之際，司機第一句便抱怨剛在楊梅坑塞了個多小時才出到來，幸好我不是又要進去云云。

此所以去大鵬玩，要盡興而歸，看來真的要好好規劃行程，尤其是出遊的檔期安排，免得敗興而回。



鵬情萬里  
趙鵬飛

### 山河詩長安

央視春晚節目《山河詩長安》，在西安大唐不夜城，用千人朗誦《將進酒》的方式，瞬間點燃了無數人對詩歌、大唐、長安的遙望和嚮往。再看看各地繁華街市上，着馬面裙、漢服自信過街的年輕人，比比皆是。各大社交平台上，講授漢服知識、傳授傳統妝容技法的博主，也在從小眾走向大眾，從冷門變成熱門。號稱宇宙中心的山東曹縣，則用一組實際的年度銷售數據做了最好的註解：2023年曹縣漢服銷售額超70億元人民幣。其中，被稱做龍年新春戰袍的馬面裙，就賣了3億元人民幣。細細回味起來，不同於以往僅在書齋裏興起的國學熱潮，也不同於藉助熱播古裝劇掀起的旋風式追捧，傳統文化似乎正加速在普羅大眾的血脈中復甦，並以細雨潤物的方式，悄然結合剛性的便捷需求，融入三餐四季的平常生活。

去年春節前後，傳承於潮汕地區的英歌舞，忽然透過短視頻平台空前火爆，其鏗鏘

有力陽剛灑脫的節奏感，一下子就吸引了超高流量的關注度。作為第一批列入國家級非遺名錄的民俗，英歌舞已在潮汕民間活躍了超過三百年，一度也曾陷入式微。今年春節，英歌舞不僅沒有曇花一現，反倒再次「出圈」，又順利「出海」，受邀到倫敦街頭表演，且贏得數十萬人現場觀看。隔着屏幕，也能感受到一種源自精神層面的昂揚勁兒。

內地短視頻平台上有3大博主，全網粉絲都是數千萬級，他們發布的每一個短視頻作品的點讚量，都以數十萬數百萬計，但粉絲們依然小心翼翼地自嘲，從來不敢催更。95後的女博主江尋千，或拜師學藝、或遍查古籍，精心製作紙鸞、魚燈、糖畫、通草花、胭脂、火龍、皮影等極具傳統文化魅力的物件，每一期視頻作品，都能讓人身臨其境感受到中華文化獨具特色的審美情趣。中年大叔博主彭南科，作為鄉村守藝人，製作土家織錦、「孤舟蓑笠翁」的「蓑衣」，用竹子造紙、用荔枝釀酒、用藕絲製作印泥，每一

期作品，都能讓人感懷傳統生活裏蘊含的智慧和哲學。還有一位看起來玩世不恭實則心無旁騖的男博主「南翔不吃飯」，則把美食博主的匠人精神發揮到了極致。他不僅復刻《紅樓夢》裏提到的各式美食，還根據粉絲們的提議，把《膳食實錄》的「冰心瓜子」、「食珍錄」裏的醃鯪魚等逐一復原。他的每一期作品，都能在眾人期待的翻車中愈挫愈勇，直至成功為止。「食不厭精，脍不厭細」在這裏得到了具象的呈現，滿足口腹之欲的同時，更雋永的文化內涵亦值得細細咀嚼。

著名民俗專家、作家馮驥才，春節期間有一篇關於過年的文章，一度刷屏。深有同感的同時，我也以為他把傳統文化復甦的根由精準地切了出來。他在文章裏說：「經過幾千年創造和傳承的年，包羅了豐富的中華優秀傳統文化，體現中國人可愛可敬的精神嚮往與民族性情。它就像一把鑰匙——只要一進入春節，就知道中國人是怎麼回事了。」